Musterlösung
11. Jgst.
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Datum: 16.01.2009

Klasse: GY GS 08 c

Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema:  Gleichungen bzw. ganzrat. Fkt. vom Grad n
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1.)
Gleichungen
Bestimmen Sie die Lösungsmenge folgender Gleichungen mit einem 

Verfahren Ihrer Wahl.

a)
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Lösung:
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Lösung:
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Lösung:
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Lösung:
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Lösung:
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Lösung:
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2.)
Quadratische Gleichungen in der Praxis


Eine parabelförmige Bogenbrücke wird beschrieben durch:
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Die unter Straßenniveau liegenden Auflagepunkte der Brücke sind C und D.
a) 
Bestimmen Sie die Höhe der Brücke vom Straßenniveau aus.
b) 
Berechnen Sie die Länge der Straße auf dieser Brücke.

c)
Wie tief liegt der Auflagepunkt C unterhalb der Straße?

Lösung:
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3.)
Ganzrationale Funktionen I
Eine ganzrationale Funktion sei durch folgende Koeffizienten gegeben:



a4 = 3

a3 = 2

a2  =  a1  =  a0 = 0


Wie viele Nullstellen hat diese Funktion mindestens, wie viele höchstens?


Begründen Sie kurz Ihre Antwort.

Lösung:
Da eine Funktion 4. Grades vorliegt, hat die Funktion maximal 4 Null-

stellen, könnte aber auch keine haben.

Hier aber ist in jedem Fall eine Nullstelle bei x = 0, da die Koeffizienten 

 a2  =  a1  =  a0 = 0 vorliegen.

4.)
Ganzrationale Funktionen II
Geben Sie die Vorschrift einer ganzrationalen Funktion 4. Grades an, 

welche die angegebenen Nullstellen und keine weiteren besitzt:




x1  =  x2 = - 3 

x3 = 2


x4 = 4

Lösung:
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5.)
Horner-Schema


Bestimmen Sie die Funktionswerte bei folgenden Funktionstermen:


a)

[image: image17.wmf](

)

432

2483

gxxxxxfürx

=++++=-


[image: image18.png]soft Excel - RESCHMALXLS

Dotei Bearbeiten Ansicht Einfugen Format Extras Daten Fenster 2

DR SRY (sR@BF | 0- = @z & 43|l -0, ||
Ni3 -| -
A [ D E F G H J K L M N 0 P Q 3

. Horner-Schema

2 x4 x3 x2 x1 x0

- 797 200 [ 400 [ 100 [ 100 | 500 ]

.

5. x0 | a@ @ | o« | a©

B 2,00 100 100 8,00

7| 8 | o000 6,00 | -2100 | 60,00

8 2,00 700 |-20,00 | 68,00 |f(x0)

9 -3 0,00 24,00 | -9300

10 2,00 3100 [-113,00 £'(x0)/11 -113 .00

11 -3 0,00 -600 | 4200

12 200 | -1400 | 7300 f''(x0)/2! 146,00

13 -3 0,00 -6,00

14 2,00 [-2000 £'''(x0)/3! -120,00

15 -3 0,00

16 2,00 £ (x0)/41 48,00

17 -3

18 £ (x0)/51 | 0,00

19

20

21

2

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

44 [5 TV, Fomer (7=3) £ Formelarsicht_\Horner (n=>5) {_Fomertest (n=5) £ Forner (ZaHirsyeteme] Tabeli? £ Tabelea { Tabelid | 4]

| zeitren~ Iy & | aporemen- N N OO BR[| -L-A-=S=20@.

Bereit

start ||| &3rosteingang fu...| (B Horner | Etest_avos 3 1...|[Microsoft Exc... |[Deskton Saretsla>|| 1) &Y @ & »[I[ =






b)

[image: image19.wmf](

)

653

43292

fxxxxxfürx

=--++=


[image: image20.png]soft Excel - RESCHMALXLS

Dotei Bearbeiten Ansicht Einfugen Format Extras Daten Fenster 2

DZR(ERY (s BRI o=@ = A 4l [@§ 0 - B, comcsnsms

A8 -| -

A B [ D E F G H J K L M N 0 3
! Horner-Schema
2 x6 x5 | x4 x3 x2 x1 x0
« w0 [ =00 [00 [ 000 [ 200 [ 000 [ 508 [ 000 ]
4
5| x0 a® | a®) | @ | a® | a@ | a® a©)
5 400 | 300 | 000 | 200 | 000 | 9.00 0,00
7z | -BOO | -22,00 | -44.00 | -B4,00 | -16800| -31800
8 400 | -1100 | -22,00 | -4200 | -8400 |-169.00 | -31800 |f(x0)
9 2 22,00 | -88,00 | -260,00 | 685,00
10 “11,00 | -44,00 | -130,00] -344,00 | -847.00 Fx0)/ll | 84700
n 2 22,00 |-132,00] -524,00
2 -1,00 | 66,00 |-262,00] -868.00 f(x0)/21 | -1736,00
B 2 22,00 |-176,00
1 -11,00 | 88,00 |-438,00 £1(x0)/3]_|-2628.00
5 2 2200
16 -1,00 [-110,00 1 (x0)/4]_|-2640,00
17 2
18 -11.00 f11171(x0)/51 | -1320,00
19
20
21
2
23
24
25
26
77|
28
29
30
31
32
33
34 l
€ T3 VN Fomer =y 4 Formelsnsh{ Forrer Formertest (5] ) Homer (n=s) (Forner Gaeneydien){ Tabelez £ 7a | ¢ [

| zeitnen - Iy &

Bereit

start || Erostein...| @windo... | BjHomer | Eest g... | Flgs0ac_...|[EiRescH... ||Deskton Sarbetslal (| 1) &Y @ & @ @ 5 |[[

agromen- \ N\ OO B 4@ > - L-A-E=E0@ .

T [ [l

(B d R ETHEEE € 1o
























































































































































_1293452917.unknown

_1293453194.unknown

_1293453425.unknown

_1293453792.unknown

_1293553155.unknown

_1293453492.unknown

_1293453261.unknown

_1293453066.unknown

_1293282002.unknown

_1293285974.unknown

_1293393530.unknown

_1293283690.unknown

_1293285966.unknown

_1293088541.unknown

_1293089086.unknown

_1293281977.unknown

_1293088491.unknown

_1225553735.bin

